

सकलडीहा पी. जी. कॉलेज, सकलडीहा, चन्दौली (उ.प्र.)

घात्र प्रतिपुष्टि विवरण सत्र - 2023-24

हिन्दी विभाग

हिन्दी भाषा, साहित्य और विमर्श के क्षेत्र में पारंपरिक एवं नए दृष्टिकोणों का अन्वेषण, परिशीलन एवं प्रशिक्षण पाठ्यक्रम का उद्देश्य है। राज्य, राष्ट्र एवं अंतर राष्ट्रीय स्तर तक हिन्दी अध्यापन-अध्यापन हेतु प्रशिक्षित युवाओं के शैक्षणिक परक लक्ष्यों को समर्थित पाठ्यक्रम की बहुविध संभालना है। हिन्दी भाषा एवं साहित्य का लक्ष्य जहाँ एक ओर नए समयानुसार कौशल क्षमता का विकास करना है तो दूसरे ओर राज्य, राष्ट्र की रक्षा अखण्डता को सुदृढ़ बनाने की है।

सकलडीहा पी. जी. कॉलेज, सकलडीहा चन्दौली का यह घात्र प्रतिपुष्टि विवरण हिन्दी विभाग के छात्रों द्वारा तैयार किया गया है। इसमें अध्यापकों में हिन्दी विषय को अध्यापन करते छात्र/छात्राओं द्वारा दिए गए प्रतिपुष्टि के आधार पर है। इस प्रक्रियामें छात्र/छात्राएं उत्सहित होकर भाग लिया। इसमें यादृच्छिक विधि (Random method) से चयनित करके प्रतिपुष्टि के प्रारूप को पुरित कराया गया है। इस विवरण में निम्न परिणाम प्राप्त होते हैं:

पाठ्यक्रम के रुचिकर, ज्ञानवर्धक, सहज एवं बोधगम्यता से अधिकांश विद्यार्थी संतुष्ट हैं। जिसमें 70% सहमत, 20% आंशिक सहमत एवं 10% असहमत हैं।

पाठ्यक्रम के द्वारा छात्रों में व्यावहारिक समझ तथा समस्या समाधान का कौशल विकसित होता है इसमें 100% अर्थात् सभी छात्र सहमत हैं।

पाठ्यक्रम समावेशी शिक्षा की अवधारणा को प्रतिबिम्बित करता है जिसमें 50% सहमत, 20% आंशिक सहमत एवं 30% असहमत हैं। 100% अर्थात् सभी छात्र यह मानते हैं कि हिन्दी द्वारा विविध क्षेत्र में कैरियर बनाया जा सकता है।

70% छात्र सहमत हैं कि विभाग द्वारा छात्रों को व्यक्तिगत समस्याओं के लिए परामर्श/सुझाव प्रदान किया जाता है।

70% छात्र सहमत हैं कि विभाग द्वारा विषय से संबंधित समस्याओं के समाधान हेतु सुधारात्मक सुझाव (Remedial Classes) प्रदान किए जाते हैं। 10% अधिक सहमत हैं जबकि 20% असहमत हैं।

100% छात्र सहमत हैं कि विभाग के शिक्षकों द्वारा हिन्दी विषय से संबंधित कैरियर के लिए सुझाव/परामर्श प्रदान किए जाते हैं।

संस्तुति / सुझाव

- ① विभाग में नए पाठ्यक्रम के अनुसार पुस्तकों की व्यवस्था की जानी चाहिए।
- ② सत्र नियमित करने का प्रयास है।
- ③ ICT में सुधार किया जाना चाहिए।
- ④ सहगात्री पाठ्यक्रम (Co-curricular activities) पर ध्यान देने की आवश्यकता है।

विभाग प्रभारी

दीपा
(पौ. दयानिधि सिंह यादव)
सकलडिहा पी. जी. कॉलेज

श्री यशनाथ पाण्डेय - Yash
डॉ. जितेंद्र यादव - Jitendra